营造市场化国际化法治化营商环境 助力粤港澳大湾区建设

深圳破产法庭正式揭牌成立

□据新华社报道

深圳破产法庭 14 日正式揭牌 成立。这是深圳法院提出创新设立 独立运作的破产法庭,将为营造市 场化国际化法治化营商环境,助力 粤港澳大湾区建设提供强有力司法 服务和保障。

根据最高人民法院的批复,深 圳破产法庭管辖以下案件:

一是深圳市辖区内地(市)级

以上(含本级)工商行政管理机关 核准登记公司(企业)的强制清算 和破产案件;

二是前述强制清算和破产案件的衍生诉讼案件:

三是跨境破产案件;

四是其他依法应当由其审理的案件。

成立深圳破产法庭是深圳法院 于去年底提出的,从请示到批复再 到正式落编,仅耗时1个月。

吸取普悠玛列车倾覆事故教训

台铁公布三线"截弯取直"计划

□据新华社报道

距离台铁普悠玛列车倾覆事故过去85天,台铁管理局14日公布3条线路"截弯取直"计划,总斥资约120亿元(新台币,下同),涉及20处曲线改善。

据介绍,此次台湾东部铁路小 半径曲线改善计划包括新马站、宜 兰线猴硐 – 双溪间及宜兰线龟山 – 外澳间,最快的工程预计 3 年后 完工。

其中,新马站将北移 1.44 公里至武荖坑桥北端,并改善全长约 2.6 公里的曲线线路,预估经费 6亿元,预计 2022 年底前完工;猴硐-双溪间曲线改善涉及 16 处、约 9.76 公里路段,预估经费 95.4亿元,预计 6 年内完工,改善后将把车速从 70 公里 / 小时提高至 130 公里 / 小时,缩短行车时间 3-5 分钟;龟山-外澳间曲线改善涉及 3 处、约 3.2 公里路段,预估经费 19.5 亿元,预计 3 年内完工。

台铁一直在进行线路的改善, 通过截弯取直提高行车速度。但速 度是影响安全的最大因素,在线路 改善后,台铁仍然会设置安全范围 内的限速。 据悉,新马站位于弯道上,对 其"截弯取直"将需要拆除车站。 普悠玛事故后,该车站曲线改善受 各方关注,加上车站北移路径上都 是公有土地,执行难度不大,因此 于去年 12 月新纳人改善计划。

2018 年 10 月 21 日 , 台铁 6432 次普悠玛列车经宜兰苏澳新 马车站时出轨翻覆,造成 200 多人 死伤。事故监控画面显示,普悠玛 出事前时速超过 140 公里,列车进 站时速度很快且没有刹车,在转弯 时直接冲撞月台。

事故调查小组去年 11 月 26 日公布初步调查结果认为,事故涉及人员操作、作业程序、机械设备及组织管理等层面的问题,多重因素与异常凑巧同时穿过每一道防护措施的漏洞,导致事故发生。

调查小组去年 12 月 21 日公布最终报告,共列出组织、设备、程序、人员及环境 5 个层面 18 项建议。其中,"立即性改善建议"强调检讨 ATP(列车自动防护系统)隔离、主风泵异常根本原因、列车特检等项目,要求台铁彻底改善。其中,在设备层面,调查小组要求检视全线小半径及 S 型弯道,研拟线型改善方案。

湖南:

255人拖欠农民工工资获刑

□据新华社报道

记者 14 日从湖南省高级人民 法院召开的新闻发布会上获悉, 2018 年湖南各级法院兑付 8186 名 农民工工资及工程款 4.93 亿元, 255 人因拖欠农民工工资,被以拒 不支付劳动报酬罪或拒不执行判决 裁定罪判刑。

据介绍, 2018年10月中旬,

湖南省高级人民法院部署了涉农民工工资案件审判执行及涉农维权活动,期限自2018年11月1日至2019年1月31日,力图让农民工能够在春节前拿到工资回家过

新闻发布会上,还发布了湖南 法院系统 2018 年涉农民工工资案 件审判执行工作暨涉农维权工作十 大案例。 依托假网站

山寨"部级单位"编造"背景"行骗

□据新华社报道

两年时间里,一家名为"法治传媒网"的假网站背靠山寨组织"中央社会管理创新研究中心",大肆鼓吹自己的"中央背景",并打着"宣传合作""帮助有需要的群众解决问题"的旗号收取费用。"中心"也依托该网站进行虚假宣传,相互"站台",轻易骗得1000余万元"捐款"。

是什么让受害者对假网站、假机构深信不疑,屡屡中招?近日,记者采访了经办此案的四川省成都市公安局、成都市青羊区人民检察院及法院的办案人员,案件的脉络逐渐清晰。截至目前,该团伙中除一人尚在二审中,其余四人的判决均已生效,分别被判处六至十四年有期徒刑,并处罚金。

扯"虎皮"骗走了1000 多万元

2015 年 8 月,江苏某科技公司总经理校某通过朋友结识了一名自称是"前国家领导人的外甥"的陆某。陆某告诉他,自己正在筹建一个正部级单位"中央社会管理创新研究中心",负责人何俊成是"前国家领导人的秘书"。由于还在筹建中,需要向社会筹集资金。如果校某能够出资,不但能实现"为国家做些事情并帮助更多人"的心愿,还能获得一个正式的国家事业编制。

陆某红色的工作证上赫然印着 党徽,通过"法治传媒网",校某 也核实了他和"中心"的真实性, 很快同意捐款。随后,校某又在北 京参加了"面试",见到了"中心" 负责人之一的楚志勇,他给校某的 感觉"就像一名高级官员"。

捐款 500 万元后不久,校某收到了"中心"任命他为"大案调研室调研员"的任命函。此后,陆某便不再联系他。2016 年 2 月,意识到可能上当的校某要求退还捐款,被对方以各种理由拒绝。

与他遭遇类似的还有上海一家建筑公司的总经理陈某。2015年9月,楚志勇等人以同样的方式让陈某捐出了500万元。当陈某意识到可能受骗后曾想报案。但陆某让他上"法治传媒网"查"中心"的来头,并称"如果报案会得罪中央领导,对他没有好处"。看到对方如此"背景深厚",陈某只好作罢。

湖北某建筑公司项目经理付某则是被自称为"中心"巡视员和"中非锦程开发投资有限公司"办公室主任的翁应斌,以缴纳定金和保证金的名义骗取了133万元。成都市公安局办案民警林恒告诉记者,翁应斌等人到处招摇撞骗,称手里有"内蒙古治沙""青岛填海"等百亿元大项目,很多人信以为真。

"中央社会管理创新研究中心"以及所谓的大项目纯属子虚乌有,为何骗局能屡屡得手?警方侦查发现,除了何俊成、楚志勇、翁应斌等人高超的"忽悠"技能外,正是他们假借"法治传媒网"扯起的"虎皮"助长了"公信力"。

假网站上演"障眼法"借"合作""伸冤"之名敛财

2013年12月3日,曾担任过 监狱警察的邓良为在北京注册成立 了一家文化传媒公司。同年12月 19日,未经工信部门、公安机关 备案以及业务主管部门批准,公司 下属的"法治传媒网"使用虚假的 ICP备案号上线运行。

成都市公安局网安民警刘畅告诉记者,长期以来,"法治传媒网"主要内容是转载主流媒体的时政新闻以及刊登各地的法治新闻。 "乍一看上去,无论是页面的设计还是刊载的内容,都像一个正规的政法类新闻网站"。

2014 年,邓良为结识了楚志 勇后,提出将"法治传媒网"挂靠 到"中心"的想法。

一个是急于寻找靠山的假网站,一个是想装点门面、增加公信力的山寨组织,"中心"与"法治传媒网"一拍即合。随后,楚志勇签发了同意"中心廉政调研室(筹)"作为"法治传媒网"主办单位的函。邓良为还被任命为"中心廉政调研室网管处副处长"。

为了增加公信力,2015年10月,邓良为在网站首页"关于我们"中发布"中心"介绍,捏造了大量"中央背景",并开通了"中心工作人员工作证查询窗口"。楚志勇还给邓良为提供了捐赠函,称如拉来捐款,可给她15%至20%的"介绍费"。

自认为拿到"尚方宝剑"的邓 良为此后开始四处拓展业务。2014 年至2015年,她打着"中央背景" 旗号在新疆、广东、山东、湖北、海南等地大谈"合作",收取创建分频道保证金30万元,还以签订"宣传共建协议"的方式欺骗了匹川省6家政府部门。

办案民警讯问时还发现,网站还与"涉诉、涉访、有可能涉及冤假错案的群众"签订协议,帮助解决问题,收取一到两万元的费用。相关书证显示,她还向"中心"申请创办《法治廉政调研内参》,获得何俊成及楚志勇的批准。

案发后,警方在邓良为的住所 发现了300多本私印的新闻工作证 以及十多枚已经印制好的网站地方 渠道印章。

加强监管让假冒网站、 账号无所遁形

公安部有关部门负责人表示,作为互联网大国,当前我国的互联网犯罪连年上升,互联网乱象频现,一度出现了大量冠以"中央""中国""全国"名头的网站、网络群组和账号,其中绝大部分与中央国家机关及全国性社会团体毫无关系。这些网站发布的内容良莠不齐、真假难辨,极易混淆网民视听,部分网站和账号更是打着中央和国家机关的旗号实施诈骗、敲诈勒索。"中央社会管理创新研究中心"依托"法治传媒网"假冒中央机构名义诈骗便是其中一起典型案件。

"网络犯罪的一大特点是,犯罪人员都对特定领域及社会需求有所了解,通过互联网这一媒介,将几件事串在一起,并细致地研究法律法规漏洞。"该负责人表示。

"这起案件中,有人搞过媒体,有人搞过建筑工程,有人善于拉关系攀附名人,加之信息没有渠道核实,给犯罪分子提供了可乘之机。"办案民警说。

据了解,通过该起案件的侦办,公安部已摸清了当前假冒国家机关名义开办的网站总体情况,2016年以来,全国已经关停了4万多个"冒牌网站"。

针对网站域名注册混乱、网站内容名称和实际注册域名不符等问题,有专家呼吁加大对网络运营商的管理和惩戒力度,"无论接入服务商、内容服务商、数据服务商,都要加大管理、处罚力度,督促其切实履行监管主体责任,让假冒网站、假冒账号无所遁形"。

孩子们的"红领巾小银行"

早在1936年,上海的储蓄存款就占了全国约7亿元储蓄存款的半壁江山。建国以后,人行上海分行将占储蓄存款总额90%以上的资金上调总行后,储蓄余额仍占全国四分之一以上。其中,便有一部分储蓄来自于孩子们的"红领巾小银行"。 "红领巾小银行"诞生于上世纪五六

"红领巾小银行"诞生于上世纪五六十年代的学校,孩子们把自己舍不得花而积攒下的分分角角,存入写着"小银行"的木箱子里,然后由大家推荐产生的小会计认真登记,最后与班主任老师一起把钱存入银行,每个人储蓄的金额也会一笔笔

记在各自的"红领巾小银行"的储蓄卡上。在储蓄勤俭和爱国储蓄的号召下,孩子们会把家里给的零花钱存进"红领巾小银行"的储蓄卡里,稚嫩地表达自己纯真的爱国心,为支持祖国建设献出小小心力。

1953年,上海存款10.75亿元,1970年达到142.94亿元。这100亿元的增长中,胸怀祖国的孩子们和红领巾小银行实际做出了不小的贡献。

文革期间,储蓄利息被视为滋长不劳 而获思想的土壤,存款多会产生食利者阶 层及资产阶级,银行办储蓄是"助长资产

讲讲上海储蓄存款的变迁

阶级产生"。那时银行实行无息储蓄存款, 上海的储蓄存款一度陷入低谷。

冬去春来,工行上海分行于1984年成立,承接了原来人行上海分行占全市储蓄存款90%以上的"城镇储蓄"业务,即市区和郊县集镇职工及非农业人口居民的储蓄存款,而"农村储蓄"为郊县信用社办理的农民存款。在随之而来的改革开放大潮中,工行上海分行大力引进国外先进技术和器材,逐步实现了储蓄存款的自动化、电子化和网络化,上海的储蓄存款进入快车道。

1984年,工行引进日立M-150H系统

开展联机局部网络应用,在全市率先于南京路实行储蓄所间的活期储蓄通存通兑。 三年后,引进用于储蓄业务的IBM4381大型计算机系统。1988年,再引进飞利浦ATM自动柜员机系统。随后工行与中行、建行、交行实现全市的储蓄通存通兑、ATM联网,再到开发具有电子存折等功能的智能卡,开设高科技的自助银行等。在储蓄存款的变迁中,红领巾小银行已成为历史,但当一群孩子走进工行网点,来到智能银行体验小小银行家的时候,仿佛还能看见他们的红领巾依然鲜艳。